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支援員等の雇用に対する待遇に関する提案書

	◆支援員等の雇用に関して、次の事項ごとに簡潔にまとめて提案してください。
　①支援員等が長期的に働けるために補助金※を活用した経験年数に応じた処遇改善策（給与、賃金、手当等の改善）について提案してください。
※補助金…放課後児童支援員キャリアアップ処遇改善事業となります。詳しくは仕様書９頁「経験年数等に応じた処遇改善」を参照ください。
②支援員等の人材育成及び研修体制について提案してください。
③支援員等の勤務体制及び健康管理体制について提案してください。
④支援員等の有給休暇の確保及び代替員確保の体制について提案してください。



　※この様式を提案資料の前頁に添付してください（ページ番号も記す。）。
　※提案資料の書式については任意書式とします。ただし、原則Ａ４サイズ両面刷りとし、やむをえない場合に限りＡ３サイズ片面刷りとしてください。
　※ページ数は本様式を含め８ページまでとします。
