様式10
業務実施体制に関する提案書
	◆　業務実施体制について、次の項目ごとに記載してください。

　①本事業を円滑に実施するための体制について記載してください。特に本部が現場職員をサポートする体制や方策等について、具体的に記載してください。
　②適正に業務を遂行するための有資格者や実務経験者などの配置を含めた支援員等の配置・採用計画について記載してください。（運営責任者及び活動の充実の担当職員の配置予定者の経歴も記載してください。）
　③職員の人材育成など、運営の質を向上させるための取り組みについて記載してください。
　④支援員等の処遇改善補助金※を活用した経験年数に応じた処遇改善策、勤務体制、健康管理、有給休暇の確保策、代替員確保の体制等について記載してください。
　　※処遇改善補助金…「放課後児童健全育成事業実施要綱」に定める職員の処遇改善事業となります。詳しくは仕様書12ページ「経験年数等に応じた処遇改善」を参照ください。
　⑤本事業を円滑に実施するための指揮命令系統や市との連携、連絡体制について記載してください。
　⑥入退室予約やプログラム予約のシステム導入など、業務を効率的に行うための取り組みについて記載してください。



　※この様式を提案資料の前頁に添付してください（ページ番号も記す。）。

　※提案資料の書式については任意書式とします。ただし、原則Ａ４サイズ両面刷りとし、やむをえない場合に限りＡ３サイズ片面刷りとしてください。

　※ページ数は本様式を含め16ページまでとします。

