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業務遂行能力に関する提案書
	◆今回提案される内容の業務遂行能力に関して、次の項目ごとに簡潔にまとめて提案してください。

　①放課後事業ついてニーズや課題の把握及び改善策の検討についての方策・取組を提案してください。
　②全体設計及び実施計画書作成についての方策・取組を提案してください。
　③円滑なアフタースクール運営のための市や運営事業者との連絡体制について提案してください。

　④安定的なアフタースクール運営のための運営事業者及び現場スタッフへの支援内容を提案してください。
　⑤アフタースクールの活動プログラムに関する計画策定や実施支援等について方策・取組を提案してください。

　⑥安全なアフタースクール運営のための方策・取組を提案してください。


　※この様式を提案資料の前頁に添付してください（ページ番号も記す。）。

　※提案資料の書式については任意書式とします。ただし、原則Ａ４サイズ両面刷りとし、やむをえない場合に限りＡ３サイズ片面刷りとしてください。

　※ページ数は本様式を含め14ページまでとします。

